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Sammen med Rigsarkivet, 
landsarkiverne i København, 
Odense, Viborg og Åbenrå samt 
Erhvervsarkivet i Århus er DDA en 
del af Statens Arkiver.

The International Social Survey 
Programme (ISSP) er en verdens-
omspændende organisation med 
medlemmer i mere end 40 lande, 
fordelt på fem verdensdele. Medlem-
merne gennemfører hvert år en tvær-
national spørgeskemaundersøgelse 
om et centralt samfundsviden-
skabeligt emne med hovedvægten på 
holdninger og værdier. 
 Programmet har givet anled-
ning til helt unikke og kompara-
tive datamaterialer om emner som 
religion, arbejdsliv og miljø. Flere 
af emnerne er blevet gentaget med 
års mellemrum. Der er derfor rigtig 
gode muligheder for sammen-
lignende analyser ikke bare mellem 
lande, men også over tid. Datamate-
rialerne tilrettelægges med over 30 
harmoniserede baggrundsvariable.
 De danske data fra ISSP-under-
søgelserne afl everes løbende til DDA 
af professor Jørgen Goul Andersen, 
Aalborg Universitet. Derudover 
indgår de sammensatte datasæt fra 
samtlige deltagende lande i DDA’s 
beholdning. 
 Tabellen viser, hvilke ISSP-
datamaterialer, DDA har. Samtlige 

Data fra ISSP i DDA

danske datamaterialer er gjort fuldt 
analyseklare, dvs. der er skabt fuld 
overskuelighed mellem data og den 

tilhørende variabeldokumentation. 
Datamaterialerne kan bestilles via 
www.sa.dk/dda.
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DDA indsamler data fra under-
søgelser inden for samfund, sund-
hed og historie. Samlingen rummer 
en guldgrube af datamaterialer, 
som bare venter på at blive brugt til 
nye analyser. Vejen til god analyse 
er at bruge data, der har fuld doku-
mentation om variable og svarmu-
ligheder. Den slags datamaterialer 
fi nder du mange af i DDA – når 
dokumentationen er gennemgået 
og standardiseret, kalder vi dem 
’analyseklare studier’.
 Også i dette nummer af 
DDAInfo benytter vi lejligheden 
til at fremhæve nye analyseklare 
studier. Datamaterialerne kan alle 
bestilles gennem vores elektroniske 
søgekatalog på www.sa.dk/dda. Du 
kan også søge og bestille gennem 
specialsiderne samfund.dda.dk 
eller sundhed.dda.dk. Nogle udle-
veringer skal først godkendes af 
den forsker, der har afl everet data. 
I praksis udleverer vi de fl este data-
materialer fra dag til dag.
 DDAInfo udkommer tre gange 
årligt. Hvis du ønsker at abonnere, 
kan du tilmelde dig på www.sa.dk/
dda eller via mailbox@dda.sa.dk. 
Der er mulighed for at abonnere 
på DDAInfo i papir eller som elek-
tronisk udgave. Abonnementet er 
gratis.

Lone Bredahl, redaktør

Dansk Data Arkiv har indgået aftale med NFA – Det Nationale Forsknings-
center for Arbejdsmiljø om, at NFA’s forskningsdata fremover arkiveres i 
DDA. 
 Aftalen medvirker til, at DDA Sundheds beholdning af datamaterialer 
bliver bredt dækkende inden for arbejdsmiljøområdet. Dette vil forhåbentlig 
være til gavn og glæde for forskere og studerende, som beskæftiger sig med 
eller har interesser inden for arbejdsmiljø. Man kan få udleveret et eller fl ere 
af datamaterialerne fra NFA ved at indsende bestillingsblanket og projekt-
formulering til DDA. NFA skal i alle tilfælde godkende udleveringen. 

Politik for dokumentation og arkivering
NFA har indført en vejledning for dokumentation og arkivering, der 
medvirker til, at arkiveringen af data tænkes ind allerede ved forsknings-
projekters begyndelse. Det giver større sikkerhed for, at alle relevante oplys-
ninger bevares og vil også på sigt gøre det lettere for NFA at arkivere data. 
NFA’s vejledning kan læses på  sundhed.dda.dk (se under Bevaring af data). 
Her giver vi samtidig gode råd til, hvilke overvejelser, man bør gøre sig, hvis 
man ønsker at opstille en lignende politik for dokumentation og arkivering 
for sin forskningsenhed/institution. 

Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle datamaterialer i DDA. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

DDA-nr. Titel
21370 Indeklima og psykosociale forhold, 2001-2002

21448
Intervention med fysisk aktivitet for reducering af 
bevægeapparatbesvær og sygefravær, 2005-2006

22133
Projekt Udbrændthed, Motivation og Arbejdsglæde 
(PUMA), 1999-2006

21373 Skejbyprojektet, baseline, 2002
21886 Skejbyprojektet, follow-up, 2004
21384 Sunde arbejdspladser i sundhedssektoren, baseline, 2002
21604 Sunde arbejdspladser i sundhedssektoren, follow-up, 2004

ISSP-undersøgelse Danske data Alle lande

’Role of Government’ 1985 - DDA-6098

Sociale netværk 1986 - DDA-6099

Social ulighed 1987 - DDA-6100

Familieliv 1988 - DDA-6101

Arbejdsliv 1989 - DDA-6102

’Role of Government’ 1990 - DDA-6103

Religion 1991 - DDA-6105

Social ulighed 1992 - DDA-6106

Miljø 1993 - DDA-6107

Familieliv 1994 - DDA-6108

Om nationalitet 1995 - DDA-6109

’Role of Government’ 1996 - DDA-6110

Arbejdsliv 1997 DDA-15216 DDA-6111

Religion 1998 DDA-15217 DDA-6112

Social ulighed 1999 DDA-15218 DDA-6113

Miljø 2000 DDA-15219 DDA-6114

Sociale forhold og personlige netværk 2001 DDA-15220 DDA-15113

Familieliv 2002 DDA-15221 DDA-13415

Om nationalitet 2003 DDA-19184 DDA-8893

Medborgerskab 2004 DDA-18456

Arbejdsliv 2005 DDA-15216

’Role of Government’ 2006    - Endnu ikke frigivet

Fritid og sport 2007    - Endnu ikke frigivet

Undersøgelser, DDA har modaget som følge af aftalen med NFA, er :



Nye materialer Datamaterialer klar til analyse

Datamaterialet indgår i en undersøgelse af etniske 
minoriteters måde at danne par på (ægteskab eller 
kæresteforhold). Undersøgelsen er motiveret af debat-
ten, både i medier og i politik, om betydningen af 
pardannelsesmønstre for integration og ikke mindst 
om udbredelsen af ægteskaber, der er kommet i stand 
ved tvang. 
 Undersøgelsen består både af en kvalitativ del og 
en kvantitativ del. DDA har alene data for den kvan-
titative del, som var en spørgeskemaundersøgelse. 
Spørgeskemaundersøgelsen henvendte sig til unge 
med forældre, der er født i udlandet, og hvis mor har 
oprindelse i Tyrkiet, Pakistan, eks-Jugoslavien, Libanon 
eller Pakistan. De unge skulle være mellem 17 og 27 
år og have tilbragt mindst syv år i Danmark. 200 unge 
med tilknytning til hvert af de fem lande blev rekrut-
teret. Dataindsamlingen er gennemført af SFI Survey 
ved hjælp af personlige interviews. Der blev opnået en 
deltagelsesprocent på 64.
 Datamaterialet giver bl.a. mulighed for at undersøge 
sammenhængen mellem den unges egen oplevelse af 
valg af partner og den unges syn på, hvor stor indfly-
delse deres kommende barn/børn skal gives på deres 
eget valg af partner. Analyseresultatet kan f.eks. give 
indsigt i, om synet på barnet som selvbestemmende 
individ overdrages mellem generationer. I publika-

Pardannelsesmønstre, etniske minoriteter, 2003
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DDA-nr 21404

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt Januar 2007

Størrelse 1759 respondenter(panel)/32 variable

Danskerne og kernefamilien 2007 er en repræsen-
tativ undersøgelse af voksne danskeres holdning til 
kernefamilien i forhold til alternative familie- og 
samlivsformer. Undersøgelsen er foretaget af Epinion 
for Dagbladet Information. Data er indsamlet som 
web-interviews i Epinions web-panel, og der er efter-

DDA-nr 14380

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2003

Størrelse 628 respondenter/242 variable

Danskerne og kernefamilien 2007

følgende foretaget en matriceopvejning med hensyn til 
køn, alder, uddannelse samt partivalg. Resultater fra 
undersøgelsen er anvendt i artikler om kønsroller og 
samlivsformer i Dagbladet Information den 2. februar 
2007. 
 Undersøgelsen er begrænset, men giver bl.a. infor-
mation om trivslen i forskellige familieformer, om dan-
skernes holdning til den bedste familieform for børn 
samt holdninger til, om det er vigtigt at blive sammen 
for børnenes skyld. 

tionen ‘Pardannelse blandt etniske minoriteter i Dan-
mark’ diskuterer forfatterne Garbi Schmidt og Vibeke 
Jakobsen det syn, vi som danskere har på aspekter som 
kærlighed, det frie valg af partner, forholdet mellem 
kønnene etc., der relaterer sig til, hvordan parforhold 
’bør’ indgås set med danske øjne. Publikationen kan 
give flere ideer til nye analyseformål. Den kan down-
loades gratis fra SFI’s hjemmeside (www.sfi.dk).
Reference: Seniorforsker Garbi Schmidt og forsker Vibeke 
Jakobsen, SFI – Det Nationale Forskningscenter for Velfærd. 
Kontaktpersoner i DDA: Paw M. K. Gyldenkærne samt Birgitte 
Grønlund Jensen.

Andre involverede?

Ja, andre var 

involverede 

Nej, respondenten 

fandt selv sin forlovede/

ægtefælle 

Et spørgsmål afdækker, om den unge mener, andre har 
været involverede i indgåelsen af hans/hendes ægteskab 
eller forlovelse. Spørgsmålet lyder: Spm. 17: „Var andre 
end dig selv involveret i, at du blev gift/forlovet med din 
nuværende forlovede/ægtefælle, eller fandt du selv din 
forlovede/ægtefælle?“ Svarfordelingen fremgår af cirkel-
diagrammet. 
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Endnu et folketællingsår under Kildeindtastnings-
projektet er nu fuldstændigt indtastet. Det drejer sig 
om ‘Folketællingen 1840’. Indtastningen betyder, at 
alle bevarede protokoldata fra kongeriget i forbindelse 
med folketællingen i 1840 nu er digitale. Der er dermed 
forbedrede muligheder ikke bare for slægtsforskning, 
men også for at behandle oplysninger om befolkningen 
dengang statistisk.
 Materialet er indtastet og korrekturlæst af over 300 
frivillige, fordelt over hele landet. Der er desuden ydet 
et betydeligt bidrag fra medlemmerne af styregruppen 
i Kildeindtastningsprojektet samt fra ansatte i DDA.
 Folketællingen omfatter 1.245.438 poster fra Dan-
mark, 18.319 fra Slesvig, 7.316 fra Færøerne og 5.249 
fra Grønland. En post omhandler næsten altid en per-
son. Antallet af personer er derfor næsten det samme 
som antallet af poster. En stor del af den difference, der 
er, omhandler tomme huse.
 Folketællingslisterne fra 1840 er næsten lige så 
smalle som listerne fra 1834. Det vil sige, at folketæl-

Folketællingen 1840

lingen 1840 ikke har oplysning om ’nummer ægteskab’, 
og at den har ’erhverv’ og ’husstandsstilling’ i samme 
søjle. 
 Folketællingen mangler 32.836 personer. De fordeler 
sig på 9 købstæder og 4 landsogne. Når folketællingen 
er så komplet, som den er, betyder det, at når man leder 
efter en bestemt person, er der en meget god sandsyn-
lighed for, at den person, man leder efter, også findes i 
materialet. 
 ‘Folketællingen 1840’ er naturligvis tilgængelig på 
cd-rom. Udgivelsen er understøttet af Max-Planck-
Institut für demografische Forschung. Hermed er 
folketællingerne fra Danmark fra 1787, 1801, 1834, 
1840 og 1845, samt fra Slesvig fra 1803 færdigindtaste-
de. Flere er på vej.
 Flere oplysninger om Kildeindtastningsprojektet 
kan ses på projektets hjemmeside (ddd.dda.dk/kilde 
indtastningsprojektbeskrivelse.htm).
Kontaktperson i DDA: Hans Jørgen Marker

En af de gode illustrationer af befolk-
ningsforhold, man kan lave, er en 
befolkningspyramide. Figuren viser 
en pyramide over aldersfordelingen 
i landbefolkningen i 1840. 
 Alderen i pyramiden er moderne 
alder. Det vil sige, at den starter fra 
nul, hvor folketællingens aldersangi-
velse starter fra en. I folketællingen 
var alderen „Enhver Persons Alder, 
det løbende Alders-Aar iberegnet“. 
Læg mærke til det store indhak i 
alderspyramiden ved fødselsårgang 
1830 og ældre. En del af forklaringen 
kan måske være koldfeberepidemien 
i 1830.

 Materialet giver mulighed for at analysere, hvilken 
betydning alder, køn, uddannelsessted og politisk 
ståsted har for holdninger til kernefamilien anno 2007. 
Datamaterialet kan også anvendes i sammenhæng 
med analyser af andre datamaterialer, der omfatter de 
samme temaer, fx DDA-18455 ‘Den europæiske sam-

Kvinder

Mænd

Procent

Danmarks landbefolkning i 1840, fordelt på alder og køn

Alder

fundsundersøgelse (European Social Survey) (Dan-
mark) 2. runde, 2004’ og DDA-9990 ‘International 
værdiundersøgelse (World Values Study) (Danmark) 
Tværsnit, 1981-1999’. 
Reference: Seniorkonsulent Anders Kragh Jensen, Epinion. Kon-
taktperson i DDA: Bodil Stenvig.
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Sammen med Rigsarkivet, 
landsarkiverne i København, 
Odense, Viborg og Åbenrå samt 
Erhvervsarkivet i Århus er DDA en 
del af Statens Arkiver.

The International Social Survey 
Programme (ISSP) er en verdens-
omspændende organisation med 
medlemmer i mere end 40 lande, 
fordelt på fem verdensdele. Medlem-
merne gennemfører hvert år en tvær-
national spørgeskemaundersøgelse 
om et centralt samfundsviden-
skabeligt emne med hovedvægten på 
holdninger og værdier. 
 Programmet har givet anled-
ning til helt unikke og kompara-
tive datamaterialer om emner som 
religion, arbejdsliv og miljø. Flere 
af emnerne er blevet gentaget med 
års mellemrum. Der er derfor rigtig 
gode muligheder for sammen-
lignende analyser ikke bare mellem 
lande, men også over tid. Datamate-
rialerne tilrettelægges med over 30 
harmoniserede baggrundsvariable.
 De danske data fra ISSP-under-
søgelserne afl everes løbende til DDA 
af professor Jørgen Goul Andersen, 
Aalborg Universitet. Derudover 
indgår de sammensatte datasæt fra 
samtlige deltagende lande i DDA’s 
beholdning. 
 Tabellen viser, hvilke ISSP-
datamaterialer, DDA har. Samtlige 

Data fra ISSP i DDA

danske datamaterialer er gjort fuldt 
analyseklare, dvs. der er skabt fuld 
overskuelighed mellem data og den 

tilhørende variabeldokumentation. 
Datamaterialerne kan bestilles via 
www.sa.dk/dda.
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DDA indsamler data fra under-
søgelser inden for samfund, sund-
hed og historie. Samlingen rummer 
en guldgrube af datamaterialer, 
som bare venter på at blive brugt til 
nye analyser. Vejen til god analyse 
er at bruge data, der har fuld doku-
mentation om variable og svarmu-
ligheder. Den slags datamaterialer 
fi nder du mange af i DDA – når 
dokumentationen er gennemgået 
og standardiseret, kalder vi dem 
’analyseklare studier’.
 Også i dette nummer af 
DDAInfo benytter vi lejligheden 
til at fremhæve nye analyseklare 
studier. Datamaterialerne kan alle 
bestilles gennem vores elektroniske 
søgekatalog på www.sa.dk/dda. Du 
kan også søge og bestille gennem 
specialsiderne samfund.dda.dk 
eller sundhed.dda.dk. Nogle udle-
veringer skal først godkendes af 
den forsker, der har afl everet data. 
I praksis udleverer vi de fl este data-
materialer fra dag til dag.
 DDAInfo udkommer tre gange 
årligt. Hvis du ønsker at abonnere, 
kan du tilmelde dig på www.sa.dk/
dda eller via mailbox@dda.sa.dk. 
Der er mulighed for at abonnere 
på DDAInfo i papir eller som elek-
tronisk udgave. Abonnementet er 
gratis.

Lone Bredahl, redaktør

Dansk Data Arkiv har indgået aftale med NFA – Det Nationale Forsknings-
center for Arbejdsmiljø om, at NFA’s forskningsdata fremover arkiveres i 
DDA. 
 Aftalen medvirker til, at DDA Sundheds beholdning af datamaterialer 
bliver bredt dækkende inden for arbejdsmiljøområdet. Dette vil forhåbentlig 
være til gavn og glæde for forskere og studerende, som beskæftiger sig med 
eller har interesser inden for arbejdsmiljø. Man kan få udleveret et eller fl ere 
af datamaterialerne fra NFA ved at indsende bestillingsblanket og projekt-
formulering til DDA. NFA skal i alle tilfælde godkende udleveringen. 

Politik for dokumentation og arkivering
NFA har indført en vejledning for dokumentation og arkivering, der 
medvirker til, at arkiveringen af data tænkes ind allerede ved forsknings-
projekters begyndelse. Det giver større sikkerhed for, at alle relevante oplys-
ninger bevares og vil også på sigt gøre det lettere for NFA at arkivere data. 
NFA’s vejledning kan læses på  sundhed.dda.dk (se under Bevaring af data). 
Her giver vi samtidig gode råd til, hvilke overvejelser, man bør gøre sig, hvis 
man ønsker at opstille en lignende politik for dokumentation og arkivering 
for sin forskningsenhed/institution. 

Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle datamaterialer i DDA. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

DDA-nr. Titel
21370 Indeklima og psykosociale forhold, 2001-2002

21448
Intervention med fysisk aktivitet for reducering af 
bevægeapparatbesvær og sygefravær, 2005-2006

22133
Projekt Udbrændthed, Motivation og Arbejdsglæde 
(PUMA), 1999-2006

21373 Skejbyprojektet, baseline, 2002
21886 Skejbyprojektet, follow-up, 2004
21384 Sunde arbejdspladser i sundhedssektoren, baseline, 2002
21604 Sunde arbejdspladser i sundhedssektoren, follow-up, 2004

ISSP-undersøgelse Danske data Alle lande

’Role of Government’ 1985 - DDA-6098

Sociale netværk 1986 - DDA-6099

Social ulighed 1987 - DDA-6100

Familieliv 1988 - DDA-6101

Arbejdsliv 1989 - DDA-6102

’Role of Government’ 1990 - DDA-6103

Religion 1991 - DDA-6105

Social ulighed 1992 - DDA-6106

Miljø 1993 - DDA-6107

Familieliv 1994 - DDA-6108

Om nationalitet 1995 - DDA-6109

’Role of Government’ 1996 - DDA-6110

Arbejdsliv 1997 DDA-15216 DDA-6111

Religion 1998 DDA-15217 DDA-6112

Social ulighed 1999 DDA-15218 DDA-6113

Miljø 2000 DDA-15219 DDA-6114

Sociale forhold og personlige netværk 2001 DDA-15220 DDA-15113

Familieliv 2002 DDA-15221 DDA-13415

Om nationalitet 2003 DDA-19184 DDA-8893

Medborgerskab 2004 DDA-18456

Arbejdsliv 2005 DDA-15216

’Role of Government’ 2006    - Endnu ikke frigivet

Fritid og sport 2007    - Endnu ikke frigivet

Undersøgelser, DDA har modaget som følge af aftalen med NFA, er :




